

## 若干成员国关于议程项目 6(f) “与伊朗伊斯兰共和国缔结的《不扩散核武器条约》 相关保障协定”的联合声明

1. 2025年6月11日,在理事会第1768次会议期间,委内瑞拉玻利瓦尔共和国驻地代表代表白罗斯共和国、中华人民共和国、古巴共和国、伊朗伊斯兰共和国、尼加拉瓜共和国、俄罗斯联邦和委内瑞拉玻利瓦尔共和国,要求将所附的“联合声明”作为《情况通报》文件印发。

2. 谨此按请求分发该声明,以通告全体成员国。



白罗斯共和国、中华人民共和国、古巴共和国、  
伊朗伊斯兰共和国、尼加拉瓜共和国、俄罗斯联邦和  
委内瑞拉玻利瓦尔共和国就议程项目 6(f)  
“与伊朗伊斯兰共和国缔结的《不扩散核武器条约》  
相关保障协定”提交 2025 年 6 月国际原子能机构理事会的  
联合声明

---

主席女士，

请允许我代表白罗斯共和国、中华人民共和国、古巴共和国、伊朗伊斯兰共和国、尼加拉瓜共和国、俄罗斯联邦和委内瑞拉玻利瓦尔共和国发表以下“联合声明”。

我们忆及伊朗作为《不扩散核武器条约》缔约国对核不扩散的长期承诺，而所有其他各方应充分尊重伊朗作为《不扩散核武器条约》缔约国和平利用核能的权利。因此，我们高度赞赏格罗西总干事 2025 年 4 月 16 日对德黑兰的访问，并认识到伊朗与原子能机构秘书处之间的持续合作与互动。

我们欢迎中国、俄罗斯和伊朗于 2025 年 3 月 14 日发表的“北京会晤联合声明”，三国在该声明中重申基于相互尊重原则的政治外交接触和对话仍是唯一有效、可行的选项，并强调所有国家均需避免采取任何妨碍原子能机构专业、客观和公正履职的行为。

关于总干事题为《与伊朗伊斯兰共和国缔结的〈不扩散核武器条约〉相关保障协定》的报告（GOV/2025/25 号文件），必须强调的是，其中所载的所谓“全面和最新的评定”并非应总干事倡议产生的，而是理事会 11 月会议出于政治动机和未经协商一致的决议强加给他的。

我们注意到，该报告指出原子能机构在伊朗开展了与伊朗核燃料循环和核活动相称的大规模核查工作，而且伊朗继续与原子能机构合作。从该报告中可以清楚地看出，所有剩余的保障问题都属于 2003 年之前的过去问题。在此背景下，值得提醒的是，在 2015 年 12 月的决议（GOV/2015/72 号决议）中，理事会决定结束所有以往和目前未决问题。

我们还注意到，伊朗和秘书处都为澄清未决问题作出了努力。我们希望这种互动和接触将在专业、客观和公正的基础上继续下去，不受政治压力和第三方的干扰。秘书处应考虑并分析伊朗提供的证据和版本，以找到解决方案。在这方面，我们提请您注意作为 INFCIRC/1297 号文件分发的伊朗提交的解释性说明，该说明值得秘书处和所有成员国认真考虑和适当关注。

关于美国、法国、德国和英国提议的决议草案，我们希望强调，总干事的报告并没有说伊朗可能没有遵守“全面保障协定”规定的义务。它也没有断言原子能机构无法核实核材料未被转用；同样值得注意的是总干事并没有寻求理事会采取任何行动。因此，该决议草案中有关伊朗被控没有遵守的说法以及有关原子能机构无能为力的结论缺乏事实和法律依据。

我们指出，如果理事会采纳上述不当说法结论，就有将该问题的解决置于原子能机构框架之外的风险。因此，我们强调，在当前形势下，联合国安理会的任何仓促干预都将无助于相关各方建立信任或弥合分歧。

鉴于上述，我们呼吁原子能机构所有成员国发挥建设性作用，抵制将该保障问题政治化的任何企图。为此，我们呼吁所有负责任的成员国不要支持所提议的决议草案。

### **尊敬的各位同事：**

2015 年达成并经联合国安理会第 2231 号决议核可的《联合全面行动计划》（全面行动计划）体现了所有有关各方 10 多年的外交努力。美国单方面退出“全面行动计划”是造成当前困境的根本原因。

我们强烈认为，联合国安理会第 2231 号决议仍然有效，所有国家都应予以执行。随着我们正在接近“全面行动计划”的终止日，应根据联合国安理会第 2231 号决议作出一切努力，以确保国际社会多年来的投入不会被简单地忽视。我们敦促欧洲三国/欧盟和美国全面执行联合国安理会第 2231 号决议的所有规定，包括其各自的时间表。

局势的演变清楚地表明，对抗和施压无助于解决分歧，只有对话、建设性的外交接触和政治意愿才能带来互利的结果。考虑到这一点，我们注意到美国决定恢复与伊朗的对话，并衷心希望华盛顿真心实意地寻求经得起时间考验的持久政治解决办法。

我们强调，在“全面行动计划”和联合国安理会第 2231 号决议设想的时限之后，伊朗核计划将得到与《不扩散核武器条约》任何其他无核武器缔约国核计划相同方式的对待。

请将本声明作为《情况通报》文件印发为荷。